

PRECIO DE SUBSCRIPCIÓN

Al mes, 50 céntimos en la ciudad, 1 peseta en la provincia.

Número suelto, 2 céntimos.

LA AURORA

DIARIO INDEPENDIENTE

DIRECCIÓN

Calle de los Aljibes, núm. 7.

Toda la correspondencia al Administrador Don José Úbeda.

Empréstito municipal.

No parecía sino que todos dormitaban en Toledo sin que brotasen ideas salvadoras para el alivio de las cargas abrumadoras que pesan sobre nuestro Ayuntamiento.

Nuestro apreciable colega *El Heraldito Tolentino* dedica un largo como razonado artículo abogando por un empréstito que cree debe ascender á 1.000.000 de pesetas.

No tenemos nosotros grandes esperanzas de que se afronte, con la valentía que se requiere, esa operación; pero creemos que es la única solución que existe en el Ayuntamiento para llevar á cabo la realización de obras en que se halla comprometido.

El estudio hecho por nuestro colega nos parece perfecto, todo está previsto y el proyecto que presenta podía ser la tabla donde se salvase la situación de esta capital.

En Toledo hay, á no dudar, capitales bastantes que prestarían su concurso, y también creemos, por consiguiente, sería muy fácil el llegar á la cantidad que *El Heraldito* indica.

Pero los obstáculos no serán escasos; se buscarán trabas, se pondrán inconvenientes y pasará el tiempo, sin que los que deben interesarse se decidan por solución tan indicada.

Siga nuestro colega de cerca asunto de tanto interés, y sepa que la opinión recibe su iniciativa como bienhechora, contando desde luego con que LA AURORA le aplaude y está á su lado en este asunto.

HEREJÍA INCONSCIENTE

Hablando *El Imparcial* de la Fiesta de las Santas Formas que todos los años se celebra en el Monasterio de El Escorial, incurre en una de tantas herejías comunes á los periódicos, y que prueban no ya la precipitación con que se hacen los diarios, sino la falta que está

VENTURA F. LÓPEZ

6

LOS NIÑONGOS

listo, no cabía duda; pero otros filipinos había más listos que él, sin salir de la casa de Gorio, sólo que estaban cohibidos, pues todavía tenían algo que perder. Pero Gorio, sin familia, sin ánimo de volver á Filipinas, ¿qué le importaba á él acumular sobre sí todo el odio del elemento español? Gorio comprendía asimismo su situación ventajosa, y gracias á ella se permitía el lujo de ser á cara descubierta republicano y librepensador.

V

Haciendo el artículo.

Como de costumbre, Trini y su madre mataban el aburrimento una tarde asomadas al balcón; la gente comenzaba á ir saliendo de las casas, y se dirigía al cotidiano paseo buscando el fresco que se comenzaba á sentir; una nube de polvo permanecía suspendida en la atmósfera caliginosa, como prueba cierta del pasado bochorno, y D.^a Chóleng, fija la vista en ella, entraba en toda una

serie de consideraciones filosóficas que tenían por término Filipinas, donde no había tanto polvo ni hacía tanto calor. Ella también saldría ahora de buena gana, porque estaba allí encerrada como en un horno desde por la mañana que había dado con Trini un corto paseo, y ya no quería volver al Prado por la noche porque había notado que este paseo era muy cursi y sólo se divertían en él algunos indios que contaban porción de embustes á las chicas.

El que menos poseía allá un gran ingenio de azúcar blanca y contaba con 400 esclavos negros que no esperaban más que un mandato del amo para obedecer. Estas mentiras, por más que surtían su efecto, pues las señoritas del Prado, creyéndolas de buena fe, se comían á los indios con la vista, á ella la ofendían un tanto, porque temía que el día menos pensado se fueran á descubrir. Para ello no se necesitaba más que la casualidad empujara hacia el corrillo á un español que hubiese estado en Filipinas; y entonces ¿cual no sería la vergüenza de D.^a Chóleng?

Porque ella no poseía tales ingenios ni tales negros; pero no necesitaba de esos embustes para hacerse acreedora á la consideración de las gentes.... Ella lo que más echaba de menos era el coche que aquí constituía un lujo, en el que ni siquiera le era dado pensar; y á este punto llegaban

haciendo que empiece á dar sus frutos el último decreto de Gamazo sobre la enseñanza.

Relata el colega la fiesta celebrada este año en El Escorial, y al hacer historia de las Santas Formas, dice lo siguiente:

«En las guerras religiosas, que de tanta sangre cubrieron en los siglos XV y XVI el suelo de Holanda, los luteranos, hechos dueños de una de las ciudades más importantes de los Países Bajos, entraron á saco en la Catedral, y befando el más respetable de los símbolos de la Religión Católica, arrojaron al suelo las Hostias contenidas en el Sagrario y las pisotearon sacrílegamente.

«En una de ellas los clavos de los zapatos de los profanadores dejaron impresos tres agujeros circulares, por los que se vió saltar la divina sangre del Redentor.»

Por el mismo milagro puede comprender *El Imparcial* si las Formas del Sagrario son símbolo ó hermosa realidad de la Religión Católica. Eso del símbolo lo inventó el *Heraldo* hablando de la primera Comunión del Rey Alfonso XIII; pero no hay tal, queridos diarios madrileños.

Por cierto que *El Siglo Futuro* hizo con ese motivo una protestación de fe; nosotros no la juzgamos necesaria, porque creemos en la buena de los colegas; pero hacemos la advertencia por la misma importancia de los periódicos que divulgan inconscientemente los errores del protestantismo. Y tan amigos, si quieren los señores.

El P. Barrena.

Ha llegado á esta ciudad el M. I. Sr. D. Manuel Fernández Barrena, ilustrado Sacerdote español que reside

sus pensamientos cuando Trini divisó á Gorio, que las saludaba desde la calle ceremoniosamente.

En seguida fueron á abrirle madre é hija la puerta, porque adivinaron que alguna importante comisión traía Gorio que las distraería un rato el mal humor. En efecto, Gorio venía muy sofocado, y era tal su emoción que casi no podía hablar.

—Pero ¿que es eso, niño, qué te pasa?—dijo D.^a Chóleng, mientras que Trini se sentaba ansiosa al lado de Gorio.

—Tengo mucho calor—contestó éste trabajosamente.

—¡Agua!....., á ver, ¡agua!, Manuela—gritó Trini saliendo á la puerta de la sala.....

Y poco después se presentaba la criada, que con gran sorna preguntó:

—¿Qué quiere la señorita?

—¡Agua para el señorito!—repuso Trini con la voz y con el gesto, y pronunció algunas palabras en tagalo que la criada repitió fingiendo la voz y dándole la espalda.

—¡Ay, hijo, qué trabajo de criadas!—dijo á Gorio D.^a Chóleng,—no nos tienen respeto ni hacen caso de nada.....

—¿Y por qué no las dan una buena palisa?—expresó

habitualmente en París, donde tan conocido es por sus trabajos apostólicos.

El P. Barrena, que es natural de Navarra, lleva muchos años establecido en la capital de la vecina República, y al venir á España no ha querido pasar sin hacer una visita á la ciudad de los recuerdos, esta imperial Toledo, que, á semejanza de Roma, parece estar destinada á ser mudo, pero elocuente testigo, de nuestra pasada grandeza. Por eso la visita del P. Barrena tiene doble importancia; porque revela que sus hijos, aun en medio de la decadencia presente, no olvidan su noble origen, y aspiran á reivindicar la gloria de España.

Porque el P. Barrena, á la par que celoso Apóstol é ilustrado Sacerdote, es en París el lazo de unión entre los españoles de ambos continentes allí establecidos, y al volver á su residencia habitual, es seguro que ha de llevarles la impresión de una regeneración posible, fortalecido por la contemplación de la antigua historia, escrita aquí en mármoles y bronce imperecederos.

Reciba el P. Barrena nuestro parabién adelantado por tan laudable propósito, que no es una misión por lo ageno á su ministerio, menos importante que la á que se halla dedicado.

RIFIRRAFE

En que está escaso el carbón
ayer *El País* se empeña;
pues eso se arregla con
repartir, en cambio, leña.

Gorio entre dientes, y luego, irguiéndose, añadió:—¿Cómo se llama?..... ¡Ya verá Ud.!..... ¡Manuela!..... ¡Manuela!.....

—¿Qué quiere tan súbito el señorito? ¿Agua?..... Pues no hay vaso en qué dársela—contestó la criada, apareciendo de pronto en la puerta y atajando la cólera de Gorio.

Aquel señorito tan recalcado heló al indio la sangre en las venas; bajó la cabeza y ni siquiera rechistó..... Esta Manuela era una descarada, una verdadera *Menegilda* de Madrid; formaba ya el número seis de las doncellas que D.^a Chóleng había tenido, y gracias á ella permanecía ya mucho tiempo la cocinera, ó más bien fregona, que era una pobre asturiana, porque Manuela no se dejaba imponer: decía que las *chinitas* eran muy *pelmas* y ella se había propuesto enseñarlas á vivir. A D.^a Chóleng la había prometido arrastrarla del pelo, y á la única á quien no había amenazado era á Trini, porque, como Manuela decía, aunque era muy fastidiosa, tenía buen corazón.

Cuando ya nadie se acordaba del agua fué cuando Manuela la trajo; pero en una taza con bandeja y servilleta. La verdad es que tampoco había arreglo en aquella casa; las habitaciones estaban en su mayoría desmanteladas, con muebles nuevos y viejos colocados en desorden y

(Continuará.)

En Cuba están los restos de Colón
y van á trasladarlos á Granada;
pues yo soy de opinión que no hagan nada
y los dejen allí en el panteón.

P. P.

Conforme al Decreto.

Firmada por gran número de libreros de toda España ha sido presentada al Ministro de Fomento una exposición solicitando que quede terminantemente prohibida en todos los Establecimientos públicos de enseñanza del reino la venta de cualquier clase de libros y efectos de escritorio, así como el ejercicio de cualquier industria, por no ser legal en aquellos locales la realización de operaciones mercantiles y ser ésta incompatible con el fiel cumplimiento de las funciones especiales de los cargos de conserje, bedel y portero.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Ha sido nombrado Director de la Fábrica de Armas D. Francisco Balanzat y Rubio, que en la actualidad lo es del Parque de Melilla y Comandante de Artillería de dicha Plaza.

Sea bien venido entre nosotros.

Desde el domingo próximo todas las peluquerías se cerrarán á las tres de la tarde, según acuerdo tomado en junta tenida por los principales de dicho oficio.

Con que ojo, si queremos lucirnos los domingos.

Damos la enhorabuena á nuestro amigo particular y compañero en la Prensa D. Fernando García Miranda por el feliz alumbramiento de su respetable señora, á quien deseamos pronta convalecencia, así como dichas al recién nacido.

En Villanueva de Alcardete ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado el vecino Emilio Gallego Mota, por haber herido de un palo á su convecino Juan Cámara.

Han sido detenidos en Hinojosa de San Vicente dos sujetos como presuntos autores de un robo verificado en dicho pueblo el día 15 del corriente.

Parece que se activan las obras en el Palacio de la Diputación, para instalar las Oficinas del Gobierno de la provincia.

El sábado verificó exámenes brillantes, para adquirir el título de Maestra en esta Escuela Normal, la Srta. Doña Encarnación Parente y Moya, hija del antiguo picador Francisco Parente, obteniendo la calificación de Notable.

Ha sido deconisada cierta cantidad de carne muerta que trataron el sábado de introducir por la Puerta de Visagra.

Suma y sigue:

Continúa arrojándose á la vía pública gran cantidad de leche, por lo que es de suponer: *por ser pura.*

Junto á la fuente.

—¡Hola, hermano querido! ¿Qué haces aquí?

—¿Qué quieres que haga? Esperando que el grifo generoso vierta su linfa bienhechora.

—¿Qué ha sido de tu vida desde que abandonamos la cacharrería?

—¡Ay, hermano querido, si tú supieras! Es imposible que te figures lo desgraciado de mi destino.

Fuí comprado, no há mucho, por una familia, y colocado en una hermosa cocina. Lleváronme en brazos, y yo supuse que tanto cariño me haría olvidar la esclavitud en que caía; más ¡oh desengaño! Fueron todos á visitarme, y después de zarandearme, me abandonaban con desprecio.

Según parece, pretendían que les diera yo agua cuando apenas había llegado. ¡Los improperios que dijeron del Ayuntamiento! ¡Si supieras!

Desde entonces mi vida es desgraciada; la criada me llama demontre, y si bien soy confidente de sus amores con un soldado de la Academia, me tiene rabia y me suelta en el suelo con gran desprecio. Pero, y tú, ¿qué haces?

—Yo reniego de la hora que nací cántaro.

Fuí cántaro de aguador y tú no sabes lo que me mimaba; pero la adversa suerte hizo que un día me hiriese la contera de un sable policiaco. ¡Qué de burla y chacota en mi primera cura!

Cuando me lañaban todos decían: Parece un Ministerio sagastino, todas son lañas.

Como estaba inútil para la explotación, pasé al dominio de un pobre zapatero, y aquí me tienes *formando cola*, aunque formado en columna, y paso noches en vela, y chico..... ni..... agua.

Lo que me hace más desgraciado es un chiquillo del zapatero, con su peón ó trompa ¡me da unos golpes!; pero lo que me indigna es que el peón que baila dice en letras muy gordas: Tomas de agua privilegiadas.

G.

VARIEDADES

Le Réveil des Travailleurs, periódico socialista de Troyes, que había publicado conceptos injuriosos contra el Abate Petel y el Rdo. P. Alary, perseguido por éstos ante los Tribunales, ha sido condenado á 200 francos de multa y 500 de indemnización de daños y perjuicios por los ataques dirigidos á cada uno de los demandantes, á pagar los gastos del proceso y á publicar la sentencia en sus columnas y en las de otros tres periódicos de la localidad.

Digno de imitarse.—Hace algunos meses viajaban en un compartimiento corrido de tercera clase, por la línea del ferrocarril de Lyon, entre otras personas, unos Sacerdotes y un artesano, el cual iba entonando canciones indecentes y alusivas á aquéllos, quienes le citaron ante los Tribunales, que le condenaron á una multa «por haber sido causa de escándalo, entre los viajeros que ocupaban su mismo compartimiento».

Si en España se hiciera lo mismo, no sólo en el tren, sino en los tranvías, cuyos conductores suelen ser tan mal hablados, seguramente se conseguiría que moderasen su lenguaje por respeto siquiera á las señoras, á quienes ofenden con sus groseras frases é interjecciones indecentes ó sacrílegas.

IMPORTANTE

En vista de las dificultades que experimentamos para poder servir á nuestros lectores con oportunidad, y sin que sufra retraso LA AURORA, los telegramas con la información de Madrid, hemos dado orden á nuestro corresponsal en la Corte de que suspenda este servicio ínterin estén suspendidas las garantías constitucionales y rija la estrecha censura á que nos hallamos sometidos.

En cambio, creemos poder darles una correspondencia alterna, por lo menos, que contenga lo más saliente de la política, para lo cual contamos con la colaboración de un distinguido escritor, Redactor de uno de los periódicos de Madrid más importantes.

ADVERTENCIA

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que, por contrato especial celebrado por la Empresa de La Aurora con un reputado Jurisconsulto de esta ciudad, los que sean nuestros subscriptores tendrán derecho á evacuar gratis las consultas que se sirvan hacerle, sin más que pagar los gastos de Correo, si lo fueran en los pueblos de la provincia.

Del mismo modo tendrán derecho á la consulta médica gratuita, para lo cual ultimamos otro contrato con un reputado Médico.

Oportunamente daremos á conocer sus nombres para que juzguen de su competencia nuestros subscriptores. Así entendemos nosotros el periodismo moderno.

ANUNCIOS

Una peseta.

LA AURORA

DIARIO INDEPENDIENTE

Subscripción mensual: 50 céntimos en la capital y 1 peseta en la provincia.

Número suelto: 2 céntimos.

Centro de subscripciones y anuncios: *Zocodover, 54.*

A paqueteros y corresponsales precios convencionales.